

**В диссертационный совет Д 505.001.113
Финансового университета по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дроновой Светланы Юрьевны по теме «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Проблема взаимоотношений в системе «регион-центр» Испании актуальна по ряду причин. Во-первых, Испания является унитарным децентрализованным государством, застывшим в переходной форме к федерации – «государством автономий». Очевидно, что мы не можем рассматривать государственное устройство Испании как вариант федерации, исследователи называют ее «незаконченной» или «неполной» федерацией, однако, оно имеет ряд черт, свойственных современным федерациям, на что указывает Дронова С.Ю. в своем исследовании. В то же время на шкале децентрализации Феррана Рекехо Испания занимает среднее положение (10,5 баллов из 20 возможных, где 20 – максимальный уровень децентрализации), опережая такие федерации как Австрия и Мексика. В контексте постоянного поиска оптимальной формы государственного устройства и новых механизмов взаимоотношений в системе «регион-центр» как для существующих федераций, так и для государств, переживающих процесс демократизации и находящихся в процессе решения территориально-административного вопроса, опыт Испании мог бы быть полезен как опыт перехода от жесткой централизации авторитарного государства к ассиметричной децентрализации государства автономий. Во-вторых, подъем националистических и сепаратистских движений в ряде регионов страны вывел на внутривнутриполитическую повестку необходимость пересмотра существующей системы взаимоотношений между Мадридом и регионами, в особенности, регионами, обладающими расширенной автономией.

В данном контексте тема диссертации «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы

регулируемая» представляется в высшей степени актуальной. Научная новизна исследования заключается в том, что автор, рассмотрев поэтапно процесс формирования современного государства автономий с древних времен, выявила те условия и факторы, которые оказывали влияние на территориально-административное деление государства в каждом историческом периоде. Данный подход позволяет доказать или опровергнуть аргументацию просецессионных политических элит Каталонии или Страны Басков, которые зачастую приводят те или иные исторические, а также экономические и культурные доводы однобоко, в защиту своей позиции. Каталонскому националистическому дискурсу также свойственна подмена понятий в своих интересах. Так, автор указывает на существование наряду с термином «сецессия» понятия «индэпэндентизм», которое представляется важным при анализе националистических настроений в Каталонии, являя собой один из инструментов психологической манипуляции сепаратистской пропаганды.

В своей работе Дронова С.Ю., опираясь на солидную научную базу, результаты многолетних социологических опросов и авторский опрос испанских и российских экспертов, проводит анализ основных отличительных особенностей взаимоотношений национальных автономий (обладающих расширенными полномочиями) и Мадрида. На этой основе делается прогноз развития данных отношений, а также предлагаются четыре возможных сценария этого развития в масштабе всего государства: 1) федеративный путь; 2) план Ибаррече (отношения по модели свободно ассоциированных государств); 3) конституционная реформа (расширение полномочий ряда автономных); 4) путь переговоров, развития демократии и использования возможностей. При этом автор обосновывает наибольшую вероятность пути переговоров испанской политической культурой и традицией.

Отдельно необходимо отметить затронутый диссертантом вопрос влияния ЕС на внутреннюю политику Испании, которое нельзя рассматривать только в положительном или в отрицательном ключе, оно дихотомично по своей природе и требует пристального внимания и контроля со стороны властей Испании и пограничных государств, на чьих территориях существуют инициированные ЕС макро- и еврорегионы.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор владеет

специальными знаниями и навыками научного исследования, умеет грамотно, логично и обоснованно представить научные и практические результаты исследования. Материалы исследования опубликованы в 21 публикации, из них 9 статей в журналах, входящих в перечень ВАК, и 1 статья опубликована в издании, входящем в Scopus. Апробация прошла на многочисленных конференциях и конкурсах научных работ, результаты исследования внедрены в деятельность Центра иберийских исследований Института Латинской Америки Российской академии наук и в работу аналитической группы «С.Т.К.», а также используются Департаментом политологии Финансового университета при Правительстве РФ в преподавании ряда учебных дисциплин.

В автореферате замечено несколько опечаток и стилистических неточностей, которые, однако, не умаляют научной и практической значимости проведенного исследования.

В целом автореферат диссертации на тему «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» соответствуют требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам согласно Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Дронова Светлана Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

доцент кафедры
иностраных языков и
коммуникативных технологий
НИТУ "МИСиС",
кандидат политических наук

Луценко Никита Олегович

«24» декабря 2020 г.

Кафедра иностранных языков и
коммуникативных технологий
НИТУ "МИСиС"

Ленинский проспект, д. 4, 10-й этаж, ауд. 1037, 119049

Тел.: +79036673865

E-mail: lutsenkono_msu@mail.ru